



Villy Olsvig
Inatsisartut medlem

Svar på § 37 spørgsmål nr. 067_2018 fra Villy Olsvig

02-03-2018
Sags nr. 2018 - 5187
Akt nr. 7360991

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanog.gl
www.naalakkersuisut.gl

Sp 1. Omkring reovering af eller nyopførelse af Sisimiut Sygehus, vil jeg gerne vide om hvordan planerne ser ud?

Svar:

Naalakkersuisoq for Sundhed har fået udarbejdet et projekt til modernisering af Sisimiut med følgende formål og indhold.

Sengeafdelingen rummer ved maximal udnyttelse 20 sengepladser, men kun tre toilet/baderum og et baderum. Der er ingen direkte adgang til disse toiletter/baderum fra sengestuerne, hvorfor patientfaciliteterne ikke lever op til moderne krav til patientforhold.

Der arbejdes på at finde midler til finansiering af en grundig reovering af Sisimiut sygehus. Ombygningsprojektet er budgetteret med 17 mio. kr.

Der er udarbejdet følgende projekt:

Etablering af en ny etage oven på den eksisterende funktionærfløj. En overbygning på denne etage vil ligge i niveau med den nu værende senge fløj, hvilket vil give direkte adgang mellem de to fløje.

I den nuværende senge fløj er der 19 sengepladser. Med ombygningen vil der bliver 21 sengepladser

Der etableres en hospiceafdeling med to palliationsrum med plads til pårørende. Der indrettes vagtstue, skyllerum, patientopholdsrum samt diverse birum.

Såfremt Finansudvalget godkender bevillingen kan projektet starte op her 2018.

Sp 2. Omkring fornyelse af sygehuse på forskellige steder i kysten, hvilke prioriteringsplaner har Naalakkersuisut sat sig i den retning?

Svar:

Der er ingen planer om fornyelse af sygehuse på kysten ud over Sisimiut. Derimod foretages der løbende planlagt vedligehold, som følger en 7-års-plan for f.eks. klimaskærme, LED-projekter og mindre ombygninger.

Planlagt vedligehold er alt vedligehold af mindre og større karakter.

Vedligeholdelsesmidler benyttes til samtlige bygninger i sundhedsvæsenet både i bygder og i byer – såvel sygehuse, sundhedscentre, bygdestationer, personaleboliger samt tandklinikker.

Nedenfor fremgår det, at sundhedsvæsenet i 2017 har anvendt 37,1 mio. kr. på reovering og vedligehold. Når sundhedsvæsenet i 2018 ønsker at anvende

vedligeholdelsesmidler til renovering og modernisering af Sisimiut sygehus skyldes det et påtrængende behov, idet Departementet for sundhed ved oplæg til såvel finanslov 2017 som 2018 har påpeget udfordringerne omkring Sisimiut sygehus. På grund af andre udgiftskrævende projekter har det dog ikke været muligt at prioritere udgifter til Sisimiut sygehus i finanslovene.

Bygningsvedligeholdelse 2017

Forbrug til bygningsvedligeholdelse 2017, mio. kr.

| Region | Forbrug | Største enkeltprojekt |
|-----------------------------|---------|----------------------------------------------------------------------|
| Kujataa | 6.1 | Qaqortoq Udskiftning af ventilation etape 2. Kr. 1.274.400 |
| Sermersooq | 9.6 | Tasiilaq Udskiftning af kedler Kr. 1.150.000 |
| Qeqqata | 5.7 | Maniitsoq Indvendigt vedligehold etape 1. Kr. 1.063.967 |
| Disko | 2.3 | Aasiaat Ombygning af lægebolig til livsstilscenter Kr. 421.500 |
| Avannaa | 13.2 | Ilulissat udskiftning af belysning til LED Kr. 3.000.000 |
| Det Grønlandske Patienthjem | 0,2 | DGP udskiftning af vinduesplader kr. 110.000 |
| I alt | 37.1 | |

Planlagt bygningsvedligeholdelse 2018

| Region | |
|-----------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| Kujataa | Narsaq Udskiftning af ventilationsanlæg til OP |
| Sermersooq | Tasiilaq Udskiftning af ventilationsanlæg |
| Qeqqata | Regionssygehuset i Sisimiut, dispositionsforslag, myndighedsgodkendelse og udbud af renoveringsprojekt |
| Disko | Aasiaat Etablering af solenergi anlæg |
| Avannaa | Uummanaq renovering og opgradering af undercentral |
| Det Grønlandske Patienthjem | Østerbro Malerbehandling af kælder indgang og patientområde |

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen

Agathe Fontain

Agathe Fontain

Agathe Fontain

INUIT ATAQATIGIIT

Inatsisartuni



16. februar 2018
Villy Olsvig

I medfør af § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut, fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut:

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

- 1. Omkring renoveringen af eller nyopførelse af Sisimiut Sygehus, vil jeg gerne vide om hvordan planerne ser ud?**
- 2. Omkring fornyelse af sygehusene på forskellige steder i kysten, hvilke prioriteringsplaner har Naalakkersuisut sat sig i den retning?**

(Medlem af Inatsisartut Villy Olsvig, Inuit Ataqatigiit)

Begrundelser:

Selvom vi generelt ønsker at være sunde og raske her i landet, bliver vi engang imellem nødsaget til at rette henvendelse til sundhedsvæsenet. Sundhedsvæsenet har i alle byer på kysten opført sygehuse, hvoraf nogle af dem er af ældre dato, hvorfor nogen af dem trænger til renovering eller udskiftning gennem opførelse af nye sygehuse.

Et af de sygehuse der enten trænger til at blive renoveret eller udskiftet er Sisimiut Sygehus. Selvom jeg ved, at der er overvejelser omkring renovering af eller evt. Nybyggeri af et sygehus, er det vigtigt for mig at få vished om, hvordan planerne reelt står.

Jeg forventer at få svar på mine spørgsmål indenfor 10 dage.